

LA TRAGEDIA DE DURUELO

ASELINATO Y VIOLACION

LA VERDAD no interrumpe su publicación.—Intróito del Suplemento en preparación.—Venalidad de parte de la opinión pública.—La calle de la Amargura.—Yo, alma honrada.—Yo acuso.

Sigue LA VERDAD

Decía yo en la hoja de LA VERDAD que, circunstancias especiales, me obligaban á suspender la publicación de mi periódico. Para algunos, mejor dicho, para la opinión cobarde—de que luego hablaré.—la desaparición de LA VERDAD significaba una *venta ignominiosa*. ¡Pobres, mezquinas almas!

Hoy, desaparecidas aquellas circunstancias especiales, LA VERDAD reaparece.

Intróito del suplemento que yo preparaba.

LA VERDAD, no está en las fantasmagóricas ostentaciones del templo suntuoso; se encuentra más frecuentemente en la humilde capilla, donde las refulgencias del oropel, no pueden mundanizar las oraciones del creyente. Lo mismo ocurre con la Prensa periódica. No es el *papel grande*, la opulenta factura del periódico, lo que da virtualidad al concepto. La idea no se honra con la estrafalaria amplitud del marco que la encuadra; el marco se honra con la idea, si honrado es el pensamiento que en ella palpita.

Una batería de grueso calibre requiere la atención del blanco con el retumbar de los disparos, y el que la teme, dedica su esfuerzo á inutilizarla. En cambio las ametralladoras, con su seco monótono detonar, son algo despreciable, para el que puede oponer eficaces recursos de defensa. Así acontece con la Prensa. Los grandes parches escandalizan con su estruendo, y el que los teme, procura conquistar su silencio; en cambio los órganos de proporciones reducidas,—más honrados, generalmente, que los otros—solo merecen desdén del que necesita su silencio, y si molesta el zumbido, se acomete la labor de reducirlos, de aniquilarlos.

La «quiebra», en este caso, es tropezar con corazones firmes y almas bien templadas, que se defiendan tenaces en las últimas trincheras, disparando sin cesar bala rasa contra los malvados, los intrigantes y los cobardes.

Aquí hay un corazón firme, un alma bien templada, dispuesta á propugnar las acusaciones que están á flor de labio, á fin de evitar que el miedo, la sumisión y la hipocresía ambientes, hagan que la protesta quede en el santuario de la conciencia, sino que, por el contrario, salga á la luz con las preeminencias y el rito externo que la corresponden.

Nuestra conducta intachable, honra, pues, á esta modesta tribuna.

Venalidad moral de parte de la opinión pública

A tí y al otro, á Fulano y á Mengano, á X y Z; muchos X y Z, Fulanos y Menganos, que formais la opinión bullanguera me refiero. Tal retrato os haré que tendréis que reconocerlos.

Sois los que no teneis el valor de vuestras convicciones, y, antes que servir á vuestro juicio, os rendís al señor del que podéis esperar ó temer algo. Muchos sois amigos míos; me lo decís al menos. En las afueras, cuando nadie os ve, palmoteáis mis espaldas que no ha rendido ningún logrero por alto que esté y aunque más alto se crea. En el casino, si los salones están desiertos, os acercáis á mí furtivos y susurráis miserables adulaciones á mi oído. En la calle, al descuido, me rendís pleitesía con saludos discretos, medrosos. Y en la calle, en el casino, en las afueras, cuando no hay notarios ni testigos de vis-

ta, loais mis campañas, me excitaís á que la sinceridad barbotee más tumultuosa en los puntos de mi pluma. Pero la presencia de un testigo, os atenta de cerca de mí, huiis medrosos como liebres perseguidas, vendeis vuestras convicciones íntimas á la consideración personal del que puede haceros temblar con un mirada aviesa ó su gesto desagradable. ¿Os vais conociendo?

Y sois legión. Toda la turba de menguados y cobardes que vende su conciencia aplaudiendo ó censurando según al son que toquen, la constituis vosotros: Fulano y Mengano, X y Z. Sois los que, sin consideración á la penuria económica de quien encarnó la protesta—que solo la suscribís por odio á todos, odio que no teneis el valor de mantener—le juzgais por el rasero de vuestra conciencia cicatera. Realizais el aforismo: «Piensa el ladrón que todos son de su condición». Y cómo vosotros, X y Z, Fulano y Mengano, en la situación que me ha colocado el talento y el amor á la Justicia de que careceis, os hubierais vendido por un plato de lentejas, cuando contrariedades económicas que dan el triunfo á mis adversarios rufianescos no me permitirían servir vuestros odios—que hoy coinciden con la Justicia—en la medida que desearían vuestras almas mezquinas, exclamais: ¡Venalidad! ¡Ya, ya se ha vendido el fiscal arrogante! ¡Ya ha callado esa voz que se proclamaba irreductible! ¡Si lo decíamos nosotros; si tenía que suceder así! ¡En cuanto ha tintineado el metal, ese Catón full, ha claudicado!

Y os equivocais, miserables. ¡Bajad, bajad la cabeza, cuando paseis por mi lado! No necesito vuestra adulación recatada.

La calle de la Amargura

En este momento de sinceridades íntimas se me ha de permitir poner en evidencia el atormentador calvario de un hombre que, en la ruta de su destino, marcha, en espantosa soledad, entre falanges de eunucos. Tal es la paradoja del poeta, hecha carne con glosario lamentable, en la persona del adalid de las causas nobles y justas.

Como escollera batida por olas que empujan vendavales violentos, ha sido blanco, quien esto escribe, de todos los más bajos desdenes y de las traiciones más execrables. A mi entorno, no ha burbujeado más que la falsía. Asceta solitario por entre el mundo de las concupiscencias, todos los dardos se han clavado en mí, y solo los de la ingratitud y los de la poquedad de ánimo, me han hecho pensar en la degradación humana. Defensor de todas las reivindicaciones legítimas, en cada alto del bregar febricitante, el rumeo de la colmena humana me impelía á proseguir la obra emprendida; empero, quería concretar las excitaciones anónimas, los aplausos del montón, de la masa, y... nunca encontré al hombre, siempre tropecé con maniqués sin corazón. Una voz, la de la opinión pública, me gritaba: ¡janda!, ¡janda! Volvía la vista y nadie estaba junto á mí—en este *nadie*, no están incluidos mis amigos incondicionales, á los que admiro por su perseverancia.—La voz espolique; el ¡janda!, ¡janda! trágico, no era incentivo sino maldición, como la que gravitaba implacable sobre el judío errante. Y yo erraba demandando justicia, piedad para los demás; y mi voz se perdía en el desierto. ¡Hora es, pues, de que mi voz llegue como condenación á las conciencias de los pobres de alma!

¡Benditos ellos, que arribarán al cielo!

Y he seguido mi calvario. El enemigo, avizor siempre, atisbaba todos mis pasos para cercarme; el amigo, avizor también, me alentaba y... huía de mi contacto como de un apestado. Todas las felonías que han rebotado en la coraza de mi voluntad indoblegable, no han hecho la mella que la vergonzante actitud del amigo adquiriendo á hurtadillas, ó de segunda mano, LA VERDAD, para no caer en desagrado del contrario. Las bajas en la suscripción, escasas en honor á la verdad, de los compañeros que me lanzaron á la lucha contra ese negro, formidable fantasma que se nutre de las sombras para reinar en el mundo, fueron aguijón que me desgarraba el alma. Yo me acordaba de que el martir del Calvario, crucificado, pendiente del madero, exánime, recibió lanzazos de la soldadesca; pero no podía, como el Redentor del mundo, pedir perdón para mis verdugos.

Y continuaba mi Calvario. Recatándose, con sigilo de malhechores, las turbas, á mis demandas de Justicia, respondían con el mismo alegato en el fondo de sus inextricables conciencias; sin embargo, rendían acatamiento á los transgresores y me hurtaban su concurso para la obra justiciera. En cambio, su fiscal popular, un fiscal que no cobra nómina, ni siquiera puede aspirar al reconocimiento de la opinión pública servida en sus fueros de Justicia, tenía que, además de ser un Catón, aparentarlo. ¡Ay de él, si el traspiés más insignificante ó la más velada apariencia podía acusar vacilación! Las lenguas viperinas de los corifeos de todas las contradanzas en que hay algo á ganar, se cebaban con ensañamiento carnicero, arrancándole túrdigas de la piel y desgarrándole el alma.

El Calvario, proseguía. Los enemigos solapados, armados de todas armas—y el dinero es la principal—iban cercando al vocero público. Un día, en ridícula reunión de katipunam acordaron conspirar, negarle la sal, el fuego y el agua; la cohorte de tullidos morales—que en su servicio se había incurrido en desagrado de los moradores fahendosos del Olimpo,—no formularon protesta. Más tarde, le acosaron con querellas en las que palpita el odio africano, la complicidad delictuosa, más que el espíritu reivindicador de dignidades ofendidas, y la cohorte de tullidos al estrecharse la lucha, cuando el cerco se reducía más y más, se distinguía por su ausencia. Hubo un momento en que vacilaba el único baluarte, creado á fuerza de un desgasto sin igual de energías; LA VERDAD, tribuna del vocero público, se bamboleaba, y con ella sufría el riesgo de derrumbarse una familia; y la cohorte de tullidos, no arrió el hombro para apuntalar el edificio á tanta costa levantado, y que se venía abajo. Entonces, fui á Madrid, para salvar del naufragio á mi última trinchera, y mis jaleadores, los que tienen el valor cívico para su uso particular, exclamaron: ¡Claudicación!

Cristo también era traidor para el populacho ebrio, enronquecido por el vociferar canallesco. Y eso que sanaba enfermos y resucitaba muertos.

Se agudizó el Calvario. Fué suspendida pasajeramente la publicación de LA VERDAD. Mis enemigos habían triunfado. Lo mal llamados amigos, no corrieron á ofrecer la tabla salvadora, ni siquiera consuelos al caído, hicieron coro, y en salmos de bestial, miserable odio lanzaban á todos los vientos mi TRACIÓN!

Miré á mi entorno... y ni Verónicas ni Magdalenas, me seguían en el suplicio.

Yo, alma honrada

Pues bien; mi alma sigue tan honrada como antes. Donde estaba estoy. ¡Sabedlo, propaladores de viles calumnias! En vuestras salmos de odio, tomad como leitmotif á la Verdad, si por una vez queréis aparentar honradez. Donde ponáis *traición*, decid *consecuencia*; en lugar de *claudicación*, argüid *ratificación de sí*. Sabedlo vosotros, mis enemigos que os negociáis en vuestros cubiles, aún me queda trinchera

de combate. Os he proporcionado un día bueno; pero á cambio de que sea más formidable la caída. LA VERDAD no ha muerto; vive y vivirá mientras yo aliente. El acusador implacable de vuestras defeciones, continúa acusando con tantos bríos como antes, con más bríos que antes. Nada me impide continuar mi actuación fiscalizadora, ningún compromiso aherroja mi Voluntad. Soy yo demasiado libre, honrado con exceso, para no admitir impositivos de nadie, ni convenios que puedan servir de rémora al desenvolvimiento de mi acción por la Verdad y la Justicia.

Eso sí. Importa mucho que se diferencien los campos: á un lado los que creen en mí; á otro los que por mezquindad, temor ó odio, dudaron y me escarnecieron insidiosamente. Los traidores, no pueden estar conmigo, sino contra mí.

Yo acuso

¡El crimen de Duruelo!

El asesinato y violación perpetrados en la infortunada Gregoria de Miguel, han sido el sudario en que se ha querido envolverme, para sepultarme. Los defensores de las causas más execrables, han tocado todos los resortes, y en verdad que el viernes gozarían de su triunfo. Hasta la casualidad les ha servido. Día de gloria fué para ellos, aquel en que me vieron desaparecer por escotillón del estadio de la Prensa; pero no hay dicha que cien años dure, y la de mis enemigos, ha sido breve, vive Dios. LA VERDAD, no interrumpe su publicación y, con augusta serenidad de conciencia, usando del derecho y cumpliendo el deber de ciudadano español, yo acuso.

Y acuso al procesado por el asesinato de Duruelo mientras no se rectifique la declaración de Ana de Miguel, que desde el primer momento afirma que bajo la Cueva de las Poyatas, en la carretera, cerca del lugar del suceso, vió á un caballero en cabalgadura roja—luego resultó ser Juan José—que se detuvo á hablar con la interfecta.

Y acuso al procesado por el asesinato de Duruelo mientras no se rectifique que la huella encontrada por el Juzgado en el arranque del sendero que conduce al lugar del suceso, medida escrupulosamente por un perito, resultó que coincidía en dimensiones con las herraduras del caballo del procesado.

Y acuso al procesado por el asesinato de Duruelo, mientras no se rectifique la desaparición ó cambio imprudente de las alforjas y montura de la cabalgadura que montaba el procesado, el día de autos y al ser detenido.

Y acuso al procesado por el asesinato de Duruelo mientras no se justifique el exceso de tiempo empleado en el trayecto de Duruelo á Canicosa.

Y acuso al procesado por el asesinato de Duruelo, mientras no se rectifiquen las contradicciones del procesado; las referencias de testigos que afirman haber oído á la posadera de Canicosa, que Juan José, la noche de autos—época de verano—se levantó, é hizo fuego á media noche; las manchas de sangre—de *pediculus puvis* ó de lo que fueran—en el órgano sexual y en el calzado, y otros indicios que deben constar en el sumario.

Y afirmo, para terminar hoy, que en el último viaje hecho á Duruelo, ninguno de estos cargos se ha desvirtuado, antes bien han tenido algunos de ellos plena confirmación.

Y también digo, dejando para números sucesivos el comentarlo y evidenciarlo, que una vez más ha corrido el ridículo la acción de la ex-Prensa con sus *portentosas* pistas de los jaboneros sevillanos ó alicantinos—falsos como las monedas de la misma procedencia—y con los hacheros de Hontoria del Pinar capitaneados por el anciano *Rabucho*, que durmió como alma en pena sin duda, á un centenar de metros del lugar del suceso.

Ah, y la «tía Pichona», mi cordial amiga, merecerá igualmente que la preste lo único que tengo y pongo en este proceso: atención.

B. ARTIGAS ARPÓN.

INTERESES PROVINCIALES

Enseñanzas de la última crisis

Desde el punto de vista del interés provincial poco importa si la sombra de Pavía turbó el espíritu del presidente de Consejo de Ministros, ó si fué el acatamiento á la soberanía del poder civil, lo que determinó la crisis total del Consejo liberal. Hecho incontrovertible es que, con la solución dada, renovando poderes al Sr. Canalejas para la constitución del nuevo ministerio, el jefe de las izquierdas monárquicas ha robustecido su personalidad y acrecentado las simpatías de la opinión pública. Divagar, pues, acerca de las causas de la crisis, aun cuando hubiéramos de hacerlo nosotros que por verdadera casualidad presenciáramos entre bastidores su gestación, sería perder el tiempo.

Hay, sin embargo un aspecto; mejor dicho, se deduce de la crisis una enseñanza que nosotros, llevados del amor á Soria y su provincia, tuvimos muy presente desde el momento en que el Sr. Canalejas planteó la cuestión de confianza. Este aspecto, es el de los anhelos de la provincia de Soria frustrados por falta de diligencia en sus representantes; la enseñanza, es que debemos activar el planteamiento definitivo de los dos problemas más importantes, hoy por hoy, para Soria: el ofrecido aumento de la subvención para prolongar el ferrocarril de Soria á Castejón y el concurso de subasta, previa la tramitación de ritual, del estratégico Burgos-Soria-Calatayud.

Tiene fija su atención la provincia de Soria en estas dos mejoras de capitalísima importancia. Con verdadero anhelo, luego de décadas de años de abandono en lo que afecta á multiplicación de las vías férreas de comunicación, los sorianos, al advenir á la presidencia del Consejo de la Corona el Sr. Canalejas pusieron toda su confianza en su antiguo diputado, y en el vincularon la esperanza del mejoramiento material. Por su parte, el Sr. Canalejas, no defraudó á la provincia de Soria y en pie están sus ofrecimientos de presentar un proyecto de ley á las Cortes ampliando la subvención para la construcción del ferrocarril desde Soria á Castejón, de 40 á 60 mil pesetas el kilómetro. También el estratégico Burgos-Soria-Calatayud, sigue los trámites obligados, para llegar al concurso de subasta.

Pero la crisis última, á los que antepusimos el interés provincial á los intereses políticos, nos hizo pensar en la facilidad con que pueden verse frustrados, por causa de fuerza mayor, los proyectos mejor concebidos y cuya realización se ve próxima. El Sr. Canalejas, sin defecionar á la provincia de Soria, pudo muy bien, en virtud de misterios de la alta política, verse imposibilitado para cumplir lo que ofreciera á los sorianos, por mediación de sus representantes. Y entonces Soria, sin resquemores hacia el Sr. Canalejas, tendría que lamentar la falta de actividad de los representantes en Cortes, que no acuciaron un día y otro con apremios al Jefe del Gobierno.

Ahora bien; sin que dudemos de la estabilidad del nuevo Gabinete Canalejas, por elemental previsión importa mucho no olvidar que así como fué inesperada la crisis última, sin esperarla también puede surgir una nueva crisis que de al traste con los proyectos beneficiosos para Soria, y que están á punto de convertirse en realidad. Y esto es lo que hay que evitar á toda costa: que la provincia de Soria se vea defraudada una vez más, siquiera en esta ocasión no pudiera achacarse el fracaso á la mala voluntad de los gobernantes.

Desde luego, forzoso es reconocer que, por lo que al estratégico afecta, hay que

someterse á la tramitación siempre lenta, alexpediente obligado en obras de esta índole, y en este caso, nuestros representantes tienen que limitarse cerca del Sr. Canalejas, á activar la tramitación. No ocurre lo mismo con el aumento desubvención para la prolongación desde Soria á Castejón. Un proyecto de Ley, se presenta á las Cámaras, existiendo verdadero interés, tan pronto como el Gobierno quiera, y lo que nos interesa es que tal proyecto aparezca y sea aprobado á la mayor brevedad, ya que actualmente existe un grupo de capitalistas dispuestos á hacer la prolongación del ferrocarril tan pronto como sea aumentada la subvención á 60.000 pesetas por kilómetro y se anuncie la subasta.

Es, por lo tanto, de urgente necesidad que, dada la favorable predisposición del Sr. Canalejas, nuestros representantes en Cortes, sin distinción de matices políticos, interesen sin cesar la presentación del proyecto á las Cortes, á fin de que una obra de tan capital importancia para Soria como la prolongación del ferrocarril Torralba Soria hasta Castejón—eje y nervio del tráfico y el movimiento septentrional—no siga expuesta á las variaciones que pudieran imprimir á la política futuros acontecimientos que, si no se preven, tampoco pueden negarse desde que la última crisis evidenció las sorpresas en que es fecundo el poder.

Tal debe ser el compromiso de honor de nuestros representantes: excitar un día y otro al Sr. Canalejas á que presente el proyecto de aumento de subvención, para que Soria, mediante la prolongación de su ferrocarril, entre en una etapa de más actividad, bienestar y progreso. Porque sería muy lamentable, y hasta cierto punto implicaría responsabilidad moral, responsabilidad por negligencia, que nuestros representantes, todos desde luego pero especialmente los de la situación política, no aprovecharan la enseñanza que se desprende de la última crisis. Y que la cabeza de turco sería la provincia de Soria... como de costumbre.

En el Ayuntamiento

Dos cosas sensacionales se trataron en la sesión del viernes: provisión interinamente, de la plaza de Secretario—para la que ya se hacían gestiones macabras, según tradicional costumbre, antes de expirar el malogrado, íntegro y cultísimo Secretario de la Corporación—y el nombramiento, según tradicional costumbre también, de los beneméritos ciudadanos que han de ostentar en las próximas fiestas de la Madre de Dios, la insignia de la autoridad de Jurados.

Ambos asuntos, más el segundo que el primero, llevaron público numeroso al salón de sesiones del Ayuntamiento.

El pueblo de Soria, como se ve, se interesa por la gestión de sus ediles. ¡Qué lástima que no se nombren Jurados y se den plazas de Secretario en todas las sesiones!

El Secretario

Tres ciudadanos, los tres con méritos indiscutibles—¡pues son abogados!—aunque alguno con más méritos que los demás, aspiran á levantar actas de las sesiones municipales; los Sres. D. Maximino de Miguel, D. Félix Sánchez Malo y D. José Cacho Rubio. De estos tres, para la interinidad, solo entraron en la urna los dos primeros.

Hubo la inevitable discusión. Se habló de artículos de la ley, de Reales decretos, de reglamentos, de mayorías de edad, de plenitud de derechos civiles y políticos. Y después de mucho hablar con gran contentamiento de la galería, se acudió á la votación, y resultó lo que estaba previsto: el bando del Sr. Alcalde—siete—votó al Sr. Sánchez Malo; el bando contrario al Alcalde,—seis—votó al Sr. de Miguel, quedando nombrado secretario interino el Sr. Sánchez Malo.

Y bien, señores ediles, cuando deshacemos esos bandos, para que podamos concurrir á la sesión los que aspiramos á testimoniar labor práctica y no rencillas personales?

Los Jurados de Cuadrilla

Después, con el rigorismo y legalismo que se estima, como es sabido, en el nombramiento de atortunados Jurados de Cuadrilla, salieron de la urna los siguientes felices ciudadanos: La Cruz.—D. Eustoquio Martínez. San Pedro.—D. Casimiro Hernández. Santa Catalina.—D. Francisco Chamorro.

La Mayor.—D. Pedro Molinero. El Rosel.—D. Vicente Andrés. San Blas.—D. Felipe las Heras. San Esteban.—D. Nicanor Ruiz. San Clemente.—D. Ricardo Vallejo. El Salvador.—D. Felipe Gil. Santiago.—D. Honorio Garcés (de «La Escalar».) San Juan.—D. Juan Aparicio Lapuerta. San Miguel.—D. Aquilino de la Iglesia. San Martín.—D. Teófilo Romero. Santa Bárbara.—D. José Manrique. Santo Tomás.—D. Jacinto San Satorio. La Blanca.—D. Santiago Alonso. A todos les deseamos salud para cumplir, y les enviamos nuestra cordial enhorabuena. Al fin y á la postre, el carguito es para una vez, en la vida.

X.



DIÁLOGO

—Ya han salido de las urnas los nuevos Jurados. ¡Vivan los «usos y costumbres»!

—Sí; pero...

—¿No te alegra la noticia?

—Sí; pero...

—¿Qué?

—Que, ante la muerte de LA VERDAD, no hay otra nueva de más sensación, Gómez, ¿sabes?, Gómez, en cuanto leyó la esquela de defunción, echó las campanas á vuelo. Al fin, estaba solo; sus enemigos vencidos; del fondo de su corazón ascendía regocijado el ¡Aleluya!; su desmadrada humanidad se ha erguido retadora, triunfal, cesárea; y á los que comulgamos en sus odios, el gozo nos impide pensar en Jurados, en Cuadrillas y aun en el crimen de Duruelo. Porque ahora, los amos somos nosotros; nadie osará respirar sin nuestro permiso.

—Pero, ¿de veras ha muerto LA VERDAD?

—¿Lo ignoras? Por cubiles y madrigueras, no se habla de otra cosa. ¡Vencido; al fin, vencido! ¡Qué alegría!

—Sí; pero dicen más: que le ha costado el dinero á Gómez, pues ha pagado funerales de primera.

—Bah. Bueno es que se diga eso. Ya sabes que del árbol caído todos hacen leña.

—Pues ya sacan, ya sacan.

—Tú puedes agregar que al entierro de LA VERDAD, también llevaba su director lo suyo. Insinúalo; hay muchos necios que morderán el anzuelo.

—Pero, ¿es verdad?

—Como si lo fuera. El caso es tirar la piedra.

—Y el octavo mandamiento?

—¡Escrupulosa!

Y diz que vino LA VERDAD, tan pura como el aliento de los ángeles que rodean el trono del Altísimo, y esta quiero, esta no quiero, sembró la dispersión entre las harpías y purificó el ambiente, de paso que abonaba la tierra, para que germinase una flora nueva en el erial campo de mezquinas pasiones.

CONFERENCIA DE ESPERANTO

Anteayer, en el salón de actos del Instituto general y técnico, dió una conferencia el esperantista Comandante de la Guardia civil Sr. Cid Rey. Hizo la presentación por delegación del Sr. Maés, digno director de dicho Centro, el ilustrado secretario Sr. Santodomingo. En la mesa se sentaron también el teniente Coronel de la Guardia civil Sr. Córdova y el capitán señor Manso.

El Sr. Cid Rey, leyó un bonito y bien documentado trabajo, que había escrito para dicho acto, en el que con frase galana, dicción correcta y alarde de cultura, trataba de la evolución fatal de las artes, ciencias, literatura, en suma, de todo lo que significa saber, y después concretó el pensamiento, tesis del trabajo, en la evolución de los idiomas, en su perfeccionamiento, y en la necesidad de adoptar una lengua auxiliar universal, para facilitar las relaciones humanas. Esta lengua entendiéndolo el Sr. Cid Rey que puede y debe ser el Esperanto. (En el próximo número publicaremos íntegro el discurso.)

Nos habló después, con su habitual modestia, del proceso de su iniciación y aprendizaje del Esperanto, y terminó la primera parte de su conferencia, excitando á todos para que contribuyan á la obra magna de unir por el lenguaje al mundo conocido.

Pasó luego á la parte práctica, y en pizarras de antemano preparadas, señaló las variaciones del Esperanto con relación

al Castellano; entró á ocuparse en la formación de frases y periodos, con ejemplos muy bellos, la mayor parte dedicados á Soria y cosas de Soria, y terminó su brillante conferencia haciendo votos para que se desarrolle el estudio del Esperanto, lengua llamada á unir más y más á la Humanidad.

Al dar gracias á todos los presentes por haber asistido al acto, una ovación del numeroso público, premió su labor.

Después volvió á pronunciar algunas palabras de gratitud al conferenciante y al público el Sr. Santodomingo, y con merecidos aplausos terminó el acto.

El Sr. Cid Rey, fué muy felicitado.

VOLANDERAS

Los que comulgan en la santa idea de la verdad, más santa que todos los mitos, que todos los misterios y cosas inexplicables, que los afanadores de lo ajeno, propalan, para á las sombras del obscurantismo, seguir su cruzada de innobles manejos y maridajes han quedado defraudados en su alegría.

La fiesta que los cretinos celebraron en sus cubiles, festejando la desaparición de LA VERDAD y con ella, la de la prensa honrada de Soria, ha sido ahogada á flor de su más bullanguera y denodada bacanal.

Los fariseos que veían la desaparición de las disciplinas con que los honrados azotaban sus espaldas de esclavos, adoradores del becerro de oro, tiemblan otra vez, las disciplinas vuelven á alzarse amenazadoras sobre sus cabezas de culpables.

Los hermanos de Diana,—personifico en ella la honradez, la caballerosidad y el amor á la Justicia,—ante la actitud de los Sicheones que en el primer encuentro que han tenido con ella, la han tumbado y deshonrado, han jurado acabar con los profanadores de Diana.

Y LA VERDAD única que no ha quedado cegada ante el becerro de oro, que sirvió á Moisés de pretexto para romper las tablas de la ley de Dios, y sirve hoy á los pseudo-defensores de una doctrina santa, pura, grande, que por su sublimidad parece hipotética, para cerrar los ojos á los mandamientos de Dios de quien se dicen representados y liándose la manta á la cabeza, arremeten ciegos y se alegran festejando en sus cubiles de la desaparición de sus únicos, decididos y siempre de frente, impugnadores de sus resprobables actos.

¡Fariseos, que queréis dar motivo á que á quien llamáis vuestro *Domine*, haciendo nueva presencia entre los hombres os arroje de su casa, que hipotecáis ante la mezquina dádiva de un empedernido pecador!

¡Fariseos, almas ruines, que por la vuestra mediación de los demás, y que picarescamente, al ver la obligada desaparición del palenque, de los hombres sinceros y honrados se escapó de vuestros labios! la palabra: ¡claudicación!

Aprended, aquí estamos, afilad vuestras armas innobles, que el pecho de las almas grandes de los hombres honrados, de los incotizables, está siempre blindado á las intrigas, y zancadillas que para arrastrarlos en el lodazal donde os confundís, intentéis urdirles.

HELIODORO JIMÉNEZ

LA POLITICA

Conclusión del debate Ferrer. Las mayorías y minorías desechan la proposición de los republicanos.

El debate Ferrer, ha concluido el sábado de discutirse en el Congreso, los revisionistas no han conseguido su empeño debido á las debilidades del Sr. Canalejas que no ha querido ver con gusto la revisión del proceso.

No explicable esta actitud del Jefe del Gobierno, y tan no es explicable cuando vistiéndose con el ropaje de demócrata, y teniendo en su historia política campañas en pró de procesos sensacionales, niega la revisión á uno que tiene predispuesta á la opinión universal en favor de la revisión.

Canalejas ha querido hacer un favor al régimen con su negativa, considera que con la revisión podría llegar la culpabilidad de los conservadores y se opone á la revisión por esa causa.

Sol y Ortega que ha pronunciado un formidable discurso acusatorio, ha quedado incontestado por la precipitación con que han tirado á degollar el debate. La comunidad conservadora gobernante en la triste época de que arranca el proceso Ferrer, quedó mal parada con el Sr. Ortega y con la rectificación de D. Melquiades Álvarez.

No supone la revisión del proceso Ferrer, y eso lo debiera comprender el señor Canalejas, la muerte absoluta del partido conservador. En este partido existen personalidades de gran relieve político, que

sin menoscabo para los prestigios nacionales pueden empuñar las riendas del poder. Existen en el partido conservador hombres como Dato que han realizado mayor labor democrática que Canalejas á pesar de sus continuos anuncios, de su palabrería y sus ofrecimientos para resolver cuestiones que siguen apasionando la opinión y que el eterno ofrendador de arreglarlas, ni siquiera ha vuelto á ocuparse de ellas una vez elevado al poder.

El no, de la mayoría que regenta Canalejas, y que pertenece á Romanones, García Prieto y otros caciques máximos del partido liberal-democrático, ha echado por tierra todas las ilusiones que los españoles tenían en el jefe del Gobierno. Hoy más que nunca se comprende que sin la previa autorización de Maura, Canalejas no estaría en el poder, y que la política española estará orientada siempre en la de su director único, Sr. Maura.

Los republicanos, prometen hacer campaña revisionista, en el mitin y en el parlamento. Salvatella aseguró que no tardando mucho, España no tendrá mas que dos partidos, revisionista y antirrevisionista.

Lo que sí se puede asegurar, es que la discusión del proceso Ferrer se ha suspendido en su primera etapa.

La cuestión de Marruecos

Con ambigüedades, dejando traslucir algo grave, pero no diciéndolo á todo evento, Canalejas nos ha hecho saber que la anárquica situación del imperio marroquí, obligaba á España á prevenirse y solicitó la opinión de los jefes de las minorías. Obtuvo contestación de todos ellos, se quemaron verdaderas ruedas de pirotecnia patria, y se acordó prevenirse á cualquier eventualidad.

Sin cortes

Terminada esta sesión, que se había declarado permanente, con el fin de acabar con el debate Ferrer, se dió el cerrojazo al parlamento con la consabida frase de se avisará á domicilio.

Abocados á una guerra, el parlamento nada ha dicho del servicio militar obligatorio, ni de las redenciones á metálico. En otro orden de política, el económico, el proyecto de exacciones locales todavía no se ha terminado de discutir y en el orden social, Canalejas continúa ofreciendo pero nada lá.

NOTICIAS

El viernes dejó de publicarse LA VERDAD. Las circunstancias que nos impidieron dar á la publicidad nuestro periódico, no podían durar mucho tiempo, y han desaparecido ya. Hoy aparece nuevamente LA VERDAD, sin temor á nuevos contratiempos, asegurada en absoluto en publicación, siempre que nuestros lectores nos sigan prestando su apoyo como hasta aquí.

A cuantos amigos se han interesado, y no han sido pocos, por las causas de la suspensión pasajera, si bien no hemos aceptado su generoso concurso, les participamos nuestro agradecimiento, que será eterno porque grabado queda en un libro de oro: en nuestro corazón.

Quedan, pues, reanudadas, sin riesgo de nuevas interrupciones, nuestras relaciones con los suscriptores de LA VERDAD.—La Redacción.

La correspondencia administrativa deberá dirigirse al «Señor Administrador de LA VERDAD, Bernardo Robles, 10.»

En atento B. L. M., que agradecemos, nos ofrece su casa y servicios, como doctor en Medicina, el médico civil propietario de la Comisión mixta de Reclutamiento D. Gregorio Ciavo Aparicio.

Correspondemos sinceramente á sus ofrecimientos.

Las sesiones de «Cine» se vieron muy animadas el domingo y el público salió complacido de las películas.

Han regresado de Madrid, á donde fueron para asistir á la boda de la señorita Pilar Vicén, nuestros buenos amigos particulares D. Francisco y D. Joaquín Vicén, sobrino y hermano respectivamente de la contrayente.

Bien venidos.

A propuesta de la Administración de Hacienda ha sido nombrado Inspector de dicho centro nuestro querido amigo don Marcelino Perez, que venía prestando sus servicios en la Tesorería.

Reciba nuestra enhorabuena.

Pasada la Semana Santa, en día que no está señalado todavía, el Cuadro Artístico del Nuevo Círculo Mercantil dará una función teatral en el Teatro Principal á beneficio de la Asociación de Caridad. De esta manera la Sociedad y el Cuadro Artístico del Nuevo Círculo Mercantil dan una prueba más de su interés por el desvalido.

Los ensayos van ya muy adelantados, y solo se espera la fijación de fecha para la celebración del acto.

Constituirán el programa las zarzuelas «Bohemios», de Perrín y Palacios y Vives, «El Carretón de Fieras», de B. Artigas, J. Romón y B. García Ballenilla; «Dolorete», de Arniches y Vives, y la romanza de «Gigantes y Cabezudos», cantada por la distinguida S. ta. Luisa Illán.

Se espera que, conocidos los sentimientos caritativos del Sr. Peña (Eduardo), este señor cederá gratuitamente el Teatro, por tratarse de un fin benéfico.

El sábado tuvo que marchar precipitadamente á Madrid el acusador privado en el proceso de Duruelo y abogado del Estado D. Valentín Gómez Ugalde, por haber sufrido un accidente su señora madre política.

Celebraremos que no tenga trascendencia el percance, para poder estrechar pronto la mano de nuestro querido amigo el Sr. Ugalde.

Anoche á las diez falleció el laborioso y honrado obrero D. Joaquín Ferreruela, fontanero del Excmo. Ayuntamiento de Soria.

Acompañamos en su dolor á la familia del finado.

En la cuarta plana insertamos el Boletín de suscripción para el folleto relacionado con el crimen de Duruelo, que lo publicaremos, si durante el mes actual, se nos solicitan los ejemplares suficientes para cubrir los gastos editoriales.

No podemos entonar loanzas, por hoy al clima de Soria, en la época primaveral.

Días pasados una gran nevada vino á cortar bruscamente la apacibilidad del tiempo, y hoy, cuando todavía quedaba sin fundir gran cantidad de nieve, vuelve á nevar con persistencia y la temperatura es desagradable.

Tanta fué la nieve caída hace unos días

que, los amantes de las Bellas Artes, tuvieron material sobrado para modelar ingeniosas estatuas, y la extracción de piedra no se notaba en las canteras.

Afortunadamente podemos consolarnos pues estos cambios bruscos de temperatura, si no tan agudos, son generales en casi todas las regiones de España.

Varios jóvenes aficionados al arte de Cúchares y del Alhameño, preparan una becerrada, de pago, á beneficio del proyectado Asilo de Caridad.

El proyecto taurínaco, casi elaborado ya, no podrá ultimarse tan pronto como desearían los intrépidos aficionados, á causa del mal tiempo.

Para proveer en maestro, por el Turno de entrada, se anuncian las Escuelas de Aldehuelas, Alcubilla de las Peñas, Bui-manco, Caracena, Campos, Castil de Tierra, Chércoles, Fuentearmegil, Gormaz, Narros, Quiatana de Gormaz, Rabanera del Campo, Romanillos, Valdealvillo y Villaciervos, dotadas con 500 pesetas.

Ha sido nombrado vigilante de primera de la prisión correccional de esta capital D. Amalio García, electo de la misma clase de la prisión Celular de Madrid.

Ha sido pedida por la duquesa de Santo Mauro la mano de la encantadora y bella señorita Ana Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos para su hijo el joven é ilustrado prócer duque de Medinaceli.

Lo boda se celebrará en los primeros días del próximo mes de junio, en la iglesia de Jesús, de la que es patrono el novio.

También ha sido pedida, por los condes de Almodóvar, para su hijo el distinguido oficial de Artillería D. Pedro Díez de Rivera, marqués de Someruelos, la mano de la bella condesa de Alcoleo, Srta. Dolores Guillamas y Caro, hija de la duquesa viuda de Sotomayor y del ya finado marqués de San Felices. El enlace tendrá efecto el 29 de junio, santo del novio.

Ayer falleció el Auxiliar de primera de la Tesorería de Hacienda D. Mariano Molina Lucia.

Esta tarde á las cinco se efectuará el entierro.

Reciba el testimonio de nuestro pesar la familia del finado.

Ha tomado posesión del cargo de Secretario interino, para el que fué nombrado en la sesión del siete del actual, el joven abogado D. Félix Sanchez Malo y Granados.

- 180 -

Juana, mientras calculaba rápidamente el partido que aun podía sacar.

—Es una desgracia que tiene remedio, exclamó disimulando torpemente su disgusto desde que yo soy el marido de Clotilde. Me encargaré de las fincas que han escapado del naufragio y las haré levantar de altos, para que reditúen más.

—Esas fincas, dijo con voz grave doña Juana, las he vendido todas para vivir con su producto y educar á mi hija en los diecisiete años y meses que llevo de vida; del resultado de la venta, solo tenemos dos mil pesos fuertes escasos.

Julián se puso amarillo; la silla en que estaba sentado crujió como si la despedazaran, los ojos amenazaban salir de sus órbitas y su nariz adquirió colosales proporciones; la expresión de aquella fisonomía repugnaba y era tal la tartamudez de sus lábios, que no se le entendía una palabra. De pronto empezó á pasearse silenciosamente, presa de una grosera agitación.

—¡Es decir que he caído en una emboscada!

Doña Juana, que con dolorosa sorpresa adivinaba por fin los movimientos de

Imprenta

DE
M. Reglero

SORIA

Tengo el gusto de participar al público que esta casa sirve los impresos A PRECIOS MUY ECONÓMICOS. - Tarjetas de visita, Folletos y Reglamentos, invitaciones, B. L. M., Membretes, Sobres y cartas comerciales Facturas, Esquelas.

Plaza de Aguirre, 2

DEHESAS próximas al ferrocarril para pastar 4 000 cabezas, se arriendan en Ciudad-Real. Dirigirse á Luis Varea, Alcalá, 86-1.º derecha-Madrid.

¡Atención! Sin rival en su clase

CAFE OBRERO

Precios económicos

Café á 15 céntimos — Gaseosas, 15 id — Té frío con pasta, 15 id.

Variedad en licores, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa. Hay tarjetas de abono para 30 cafés, á 4 pesetas.

Probad y os convencereis

Antigua Plaza de Herradores

AGENCIA FU
NERARIA DE JULIÁN MENDEZ

Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y á precios sumamente económicos.

Elegantes surtidos en cajas, coronas y cintas

Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, carpintería.

La primera guerrilla

Doña Juana se levantó para dejar solos á los dos esposos, cuando Julián le dijo:

—Señora...

Clotilde, temiendo una explicación violenta, relacionada con lo que había sucedido en la sala, se retiró á su dormitorio; Doña Juana volvió á sentarse, y Julián continuó de esta manera:

—He tenido el placer de decirle, antes del día de mi venturoso enlace, que iba usted á tener un hijo cariñoso, dispuesto á servirla en cuanto deseo pudiera manifestar, y queriendo hacer efectiva esta promesa, le suplico me permita librarla del trabajo de la administración de sus intereses, tarea para mí fácil y agradable, y para usted seguramente enojosa. Este pedido lo hago, partiendo de la creencia de que no tendrá apoderado constituido, que en ese caso, nada tengo que decir.

LICEO NACIONAL DE BAYONA

Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisín, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (310.º año de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Señor Provisor del Liceo Nacional de Bayona
(Bajos Pirineos) Francia



NEURASTENIA DRAMA EN TRES ACTOS

FOLLETO ¿REGIONALISMO CASTELLANO?

AUTOR LAUREADO MONÓLOGO

Por BENITO ARTIGAS ARPON

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Lorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Lorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

— 278 —

—Pero, Julián, usted no me quiso escuchar cuando pretendí hablarle de intereses y...

—En cuanto á eso, señora, perdone que le interrumpa, persisto en mis primeros propósitos.

El interés me es indiferente; mi ofrecimiento tiene por único objeto evitarle una molestia; por lo demás ni un centavo quiero tocar. Tendré un estado mensual de los ingresos á su disposición, y el dinero irá directamente á sus manos ó á las de la persona que merezca su confianza.

—Tendré al fin que volver á empezar para sacar á V. del error en que su delicadeza le ha hecho caer. La fortuna que me dejaron mis padres...

—Señora, no es mi deseo hacer el inventario de sus bienes, que siempre los consideraré exclusivamente de Clotilde; yo solo necesito los libros, apuntes y documentos, útiles inherentes á la conservación y acertada administración de lo que á usted le pertenece.

—Veo que no me puedo hacer entender; por no concederme usted el tiempo necesario para explicarme; pero en virtud de que ya pertenece á la familia, para

LA VERDAD

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909:

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.ª plana (á dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª, 3.ª ó 4.ª, 6 id.

ANUNCIOS.—En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas. Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gacetillas de 1 á 10 líneas, 2 id. Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª, de 1 á 10 líneas, 1 id. Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50. Cada línea que exceda, 0'05.

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100; de trece en adelante, el 40 por 100.

Convenios de anuncios permanentes: precios convencionales.

COMUNICADOS.—Por cada línea se abonará 0'25 pesetas, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley; en éstos, cada línea que exceda, á 0'50 pesetas.

Todos los pagos son por anticipado

Anuario-Guía de Soria y su provincia

AÑO II—1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotograbados de vistas de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de Osma, Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

Boletín de suscripción al Folleto

D. _____ se suscribe á
(1) _____ ejemplar del Folleto original de D. Benito Artigas Arpon, acerca el crimen de Duruelo.

á _____ de Abril de 1911

Firma del suscriptor,

(1) Número de ejemplares.

— 179 —

concluir voy á darle el único libro que conservo, el cual es conocido solamente por Clotilde.

—¡Oh! señora, dijo Julián con alegría mal encubierta, entre nosotros no debe haber reservas.

Doña Juana salió del comedor, mientras una sonrisa diabólica agitaba los labios de Julián y sus manos frotaban una con otra con raro placer.

La señora volvió, y al entregarle un abultado sobre, le dijo;

—Puede usted abrir y leer.

Era la carta que su esposo le dejó al morir.

Julián empezó á leer tranquilamente sospechando á las primeras líneas que se trataba de advertencias testamentarias; pero cuando llegó al vientre de aquel caballo Troyano, fué tal su palidez y su emoción tan profunda, que la carta se le cayó de los temblorosos dedos; sin embargo, hizo un supremo esfuerzo, quejándose de la exaltación nerviosa que le producía el café; recogió la carta, y con los labios pálidos y secos y la garganta oprimida leyó hasta el fin.

Dobó la carta pausadamente, y la metió en el sobre, devolviéndola á doña

Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, definiendo á mi propuesta, ha querido se la tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y alteza de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle, previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY
Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra.